

中共中央舉行座談會 紀念鄧小平誕辰 120 周年

中共中央 22 日上午在北京人民大會堂舉行座談會，紀念鄧小平同志誕辰 120 周年。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話。他強調，鄧小平是公認的享有崇高威望的卓越領導人，中國社會主義改革開放和現代化建設的總設計師，中國特色社會主義道路的開創者，鄧小平理論的主要創立者，對黨、對人民、對國家、對民族、對世界作出了突出貢獻，功勳彪炳史冊、永勵後人。



■ 習近平、趙樂際、王滙寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正等出席紀念鄧小平同志誕辰 120 周年座談會。 新華社

習近平： 實現祖國完全統一不可阻擋

習近平在講話中指出，鄧小平的一生是光輝的一生、戰鬥的一生、偉大的一生。他為黨領導的民族獨立和人民解放事業、建立新中國作出卓越貢獻，為社會主義制度建立和社會主義建設開展了卓有成效的工作。「文化大革命」結束後，他帶領黨和人民實現了偉大歷史轉折，推動實現了馬克思主義中國化新的飛躍，開闢了社會主義現代化建設新局面，確立了實現祖國完全統一的正確路徑，堅定捍衛了光輝的社會主義旗幟，成功開創中國特色社會主義。他的偉大歷史功勳，我們永遠銘記；他的崇高革命風範，我們永遠敬仰。

續推進中國特色社會主義

習近平表示，鄧小平的歷史功勳是全方位的、開創性的，對中國和世界的影響是深刻的、長遠的。留給我們最重要的思想財富，就是他以為主創立的鄧小平理論。新時代新征程，必須繼續深入學習運用鄧小平理論，完整、準確理解它的科學內涵、核心要

義，既堅持其重大結論、基本觀點、正確主張，又善於根據不斷變化的情況，正確把握理論的精髓和實質，用以解決現實問題，做到堅持真理不動搖、指導實踐不偏離。

習近平強調，對鄧小平最好的紀念，就是把他開創的中國特色社會主義事業繼續向前推。要緊緊圍繞以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業這個中心任務，繼續往開來，奮發進取。要堅持守正創新，進一步全面深化改革，不斷為中國式現代化提供強勁動力和制度保障。要緊緊抓住高質量發展這個首要任務，加快建設現代化經濟體系，推進高水平科技自立自強，大力發展社會主義先進文化，形成物質文明和精神文明相協調、人與自然和諧共生的良好局面。要堅持人民至上，發展全過程人民民主，建設更高水平的法治中國，堅持在發展中保障和改善民生，推動全體人民共同富裕不斷取得更為明顯的實質性進展。要推進高水平對外開放，穩步擴大制度型開放，推動共建「一帶一路」高質量發展，統籌開放和安全，維

護國家主權、安全、發展利益。要堅定不移推進全面從嚴治黨，健全全面從嚴治黨體系，堅決打贏反腐敗鬥爭攻堅持久戰，確保黨永遠不變質不變色不變味，始終成為中國特色社會主義事業的堅強領導核心。

堅定不移貫徹「一國兩制」

習近平指出，實現祖國完全統一，是毛澤東、鄧小平等老一輩革命家的夙願，是海內外中華兒女的共同心願，也是不可阻擋的歷史潮流。我們要繼續全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，支持和推動香港、澳門進一步融入國家發展大局、實現更好發展。我們要堅定不移貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，堅持一個中國原則和「九二共識」，推動兩岸關係和平發展，堅定不移反對「台獨」、捍衛國家主權和領土完整。任何分裂祖國的勢力和行徑、任何破壞中國統一進程的外來干涉，必將遭到中國人民的迎頭痛擊！

3 頁紙講話提綱手稿見證歷史轉折



■ 3 頁鄧小平講話提綱手稿。

在紀念鄧小平誕辰 120 周年之際，中央檔案館向社會集中開放第六批館藏檔案資料共計 6 萬餘件，其中包括 1,594 件鄧小平文稿檔案，涵蓋指示、批語、電報、文章、書信以及題詞題字等，公眾可持身份證、工作證等有效證件到中央檔案館開放檔案查閱大廳進行查閱。

記者查閱發現，其中有一份鄧小平的手稿是他親自草擬的講話提綱，用鉛筆在 16 開白紙寫了近 500 字，共 3 頁。當時時值 1978 年 11 月，中共中央正在北京召開中央工作會議，會議本來確定的議題是經濟工作，但在會議過程中，要求重新確立黨的思想路線的呼聲日益強烈。鄧小平於是重新構思發言稿，並親自執筆寫下提綱。

他在手寫提綱中列了 7 個問題：一、解放思想，開動機器；二、發揚民主，加強法制；三、向後看是為的向前看；四、克服官僚主義、人浮於事；五、允許一部分先好起來；六、加強責任制，搞幾定；七、新的問題。此後經過多輪反覆討論、反覆修改，最終形成發言稿。這就是當年 12 月 13 日，鄧小平在中央工作會議閉幕會上的講話——《解放思想，實事求是，團結一致向前看》。

這篇講話，是在中國面臨向何處去的重大歷史關頭發表的，提出和回答了一系列根本性問題，明確了今後的主要任務和前進方向，成為隨後召開的中共十一屆三中全會的主題報告。十一屆三中全會作出把黨和國家工作中心轉移到經濟建設上來、實行改革開放的歷史性決策，此後中國的面貌發生了歷史性變化。3 頁講話提綱，見證了偉大的歷史性轉折。

訪客不能在港工作

黃江天 資深法律人



生活與法

入境處近來在網上巡邏，發現有內地人士在社交平台聲稱可來港提供平價的婚禮及沙龍拍攝服務，於是鎖定目標人物，「放蛇」喬裝顧客，以涉嫌非法來港提供服務，拘捕數名內地攝影師及檢獲相應的攝影器材。

根據《入境規例》第 2 (1) 條，給予訪客身份入境准許，須受相關條件規限，包括不得接受有薪或無薪的僱傭工作，不得開辦或參與任何業務及不得就讀於學校、大學或其他教育機構等。違反有效的逗留條件，即屬犯罪，最高可判罰款 5 萬元及監禁兩年。

一般而言，獲准以訪客身份入境的

人士，可進行有關商務活動，包括簽訂合約或參加招標、投標；檢驗貨物、設備或監督其裝設包裝；參加展覽會、交易會（但不能向公眾直接出售貨物或直接提供服務，及搭建展覽攤位）；解決索賠或民事訴訟；應邀從事商務、科技考察活動；及參與短期研討會或其他會議等。

若聲稱請內地「朋友」來港「幫手」攝影，只是回禮一封「利是」，咁都犯法？一般來說，凡涉及金錢往來及提供涉及商業性的服務，就需要格外留意。因為，法例規定僱主必須採取一切切實可行的步驟，以確保求職者可合法受僱。如求職者不是持有香港永久性居民身份證，僱主必須查看求職者的有效

旅行證件。另據法院判例，僱主有明確責任了解求職者在港的逗留條件及工作經驗，從而合理斷定該求職者是可合法受僱。若僱主未有向求職者作出查詢而僱用，法院則不接納以此作為免責辯護。違例者定罪，最高可被判罰款 15 萬元及監禁一年。僱用不可合法受僱人士是嚴重罪行，定罪最高可被判罰款 50 萬元及監禁 10 年。高院的判刑指引，指聘用非法勞工的僱主須被判即時入獄。

另外，如光顧上述提到的網上平台，亦有機會觸犯「協助及教唆他人違反逗留條件」，網上蹤跡便是證據。婚禮可謂是人生大事，操辦時須謹慎，以免誤墮法網，得不償失。

習近平接見運動員 成績名字都記住

據央視新聞報道，巴黎奧運會上，中國體育代表團取得優異成績。20 日下午，在北京人民大會堂金色大廳，習近平總書記親切接見載譽歸來的第 33 屆夏季奧林匹克運動會中國體育代表團，掌聲如潮。期間，總書記與不少運動員握手、交談。有網友好奇，總書記接見運動員時「都說了什麼獨家鼓勵的話」？與總書記握手時，有的運動員還沒來得及自我介紹，總書記就叫出了他們的名字。

「每一名運動員的成績和名字，他都記住了。」游泳運動員張雨霏說，自己胸前掛着一堆獎牌，總書記笑着問她獎牌的分量。回憶起巴黎奧運會，張雨霏感嘆「生在中國真好」！總書記的肯定激勵網球選手鄭欽文再接再厲，她已做好準備、蓄勢待發，即將開始新的征程。